



МИНИСТЕРСТВО  
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УССР  
ВИННИЦКИЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ  
ИМ. Н. И. ПИРОГОВА



# ВИННИЦКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ им. Н.И.ПИРОГОВА

Винницкий медицинский институт им. Н. И. Пирогова впервые распахнул свои двери 50 лет тому назад. Его создание явилось большим событием и сыграло важную роль в развитии здравоохранения Украинской ССР. Открытие этого высшего учебного заведения именно в Виннице имело глубокий исторический смысл: до победы Великого Октября Подолье являлось одной из отсталых окраин царской России. Обеспеченность врачами, лечебными учреждениями здесь была самой низкой в стране. В начале 20-х годов во всей Подольской губернии (нынешние Винницкая и Хмельницкая области) работало всего около 200 врачей, в том числе в Виннице — лишь 30 специалистов с высшим медицинским образованием.

Одной из первоочередных задач Советской власти была организация народного здравоохранения. Началась огромная созидательная работа: требовалось создать широкую сеть лечебных учреждений. Однако успешной постановке дела препятствовала крайняя нехватка врачей и среднего медицинского персонала. На повестке дня встал вопрос об открытии медицинских учебных заведений в разных районах страны, в том числе и на Подолье.

XVII съезд ВКП(б) (1934) с новой остротой поставил вопрос о подготовке квалифицированных кадров.

17 сентября 1934 года республиканская газета «Комуніст» поместила следующую информацию, переданную Телеграфным агентством Украины (РАТАУ): «Винница-15. По решению Наркомздрава УССР на базе Винницкого фармацевтического института им. Ленина создается стационарный медицинский институт». Его предшественниками являлись, кроме упомянутого фармацевтического института (1921), винницкий филиал Всеукраинского института заочного медицинского образования (1930), преобразованный в вечерний институт (1932), который возглавлял проф. Л. И. Медведь, впоследствии — академик АМН СССР.

Директором вновь созданного Винницкого мединститута была назначена врач-коммунист А. Ф. Смолянская, секретарем партийной организации избрали студента Н. Н. Васильчука.

В первые годы своей работы вуз остро нуждался в квалифицированных преподавательских кадрах. Вначале лишь две кафедры (хирургии и химии) возглавляли профессора — Н. Н. Болярский и Л. К. Морейнис. Позже прибыли профессора Б. С. Шкляр, А. И. Скворода-Зачиняев, В. С. Кравченко, направленные сюда из Киевского мединститута для заведования кафедрами терапии, физиологии, биохимии, а также ученики из Москвы и ряда других городов страны.

Создание медицинского института стало крупным событием в жизни Винниччины. Он был окружен постоянным вниманием местных партийных и советских органов. Областной съезд Советов в январе 1935 года в своем постановлении, в частности, записал, что этот вуз призван сыграть решающую роль в обеспечении области квалифицированными врачебными кадрами. Съезд обязал облисполком оказывать институту необходимую помощь, обеспечить благоприятные условия для его деятельности.

В июле 1936 года состоялся первый выпуск врачей. Институт закончили 33 молодых специалиста.

Материально-техническая база непрерывно развивалась. В 1936 году завершилось строительство студенческого общежития на 1000 мест, затем был построен морфологический корпус, где разместились все теоретические кафедры; расширилась областная больница им. Н. И. Пирогова — основная клиническая база вуза.

В 1940 году в институте насчитывалось 34 кафедры, на которых работало 150 преподавателей, в том числе 19 профессоров и 16 доцентов, обучалось 1250 студентов. Прекрасными преподавателями, педагогами и организаторами учебного процесса проявили себя профессора Н. Н. Болярский (кафедра факультетской хирургии), Б. С. Шкляр (кафедра пропедевтической терапии), Е. Е. Фомин (кафедра гистологии), М. К. Замятин (кафедра нормальной анатомии), С. С. Кравченко (курс биохимии), Г. Н. Калина (кафедра микробиологии), М. Ю. Лорин-Эпштейн (кафедра общей хирургии), Н. П. Верхацик (кафедра акушерства и гинекологии), В. П. Ярославский (кафедра отоларингологии), А. И. Скворода-Зачиняев и доцент Н. К. Витте (кафедра нормальной физиологии), доценты

Ю. С. Гросман (кафедра фармакологии), И. А. Данилевский (кафедра глазных болезней) и др.

Ежегодный выпуск большого отряда врачей послужил быстрому развитию здравоохранения на Винниччине. С 1935 по 1940 год сеть амбулаторно-поликлинических учреждений на территории области увеличилась почти вдвое. Все это принесло положительные результаты: резко снизилась общая и инфекционная заболеваемость, сократилось число больных туберкулезом, трахомой, малярией и др. Охват медицинской помощью рожениц достиг 95 %.

В 1940 году состоялся пятый выпуск врачей, вуз окончило около 200 молодых специалистов. Шестой выпуск был осуществлен досрочно — началась Великая Отечественная война. Большинство студентов, в их числе 150 выпускников, вместе с профессорско-преподавательским составом влились в ряды защитников Родины.

Многие из них пали смертью храбрых на полях сражений. В их честь сооружен обелиск Славы, торжественное открытие которого состоялось 9 мая 1967 года. У обелиска теперь дают торжественное обещание студенты-первокурсники и принимают Присягу врача Советского Союза выпускники института, проводятся торжественные встречи и митинги, сдаются рапорты о трудовых свершениях бойцы студенческих строительных отрядов.

Около трех лет хозяйничали фашистские оккупанты на территории Винницкой области. Гитлеровцы нанесли народному хозяйству огромный ущерб, варварски разрушив и разграбив предприятия, колхозы, совхозы, коммунальные сооружения, медицинские и культурно-просветительные учреждения и т. д. Превратились в руины морфологический корпус института, здания студенческого общежития, клиник, были уничтожены учебная и научная аппаратура, оборудование, библиотека; причиненные вузу убытки исчислялись в многих миллионах рублей.

20 марта 1944 года героическая Советская Армия освободила Винницу от немецко-фашистских захватчиков. И уже 5 апреля 150 студентов, среди которых было немало фронтовиков, приступили к занятиям. Трудности были огромными. Не-

которые клинические кафедры не имели своих баз, многие теоретические кафедры ютились в полуразрушенных помещениях, совершенно не приспособленных для учебного процесса. Ряд клиник возобновил свою деятельность при наличии 15—20 коек. Не было лабораторий, оборудования, аппаратуры, учебников, научной, учебно-методической литературы.

К началу 1945/46 учебного года научно-педагогическую работу вели 9 профессоров, 8 доцентов, 66 ассистентов, из которых только пятеро имели ученую степень кандидата наук. В институте обучалось 1400 студентов. Очень напряженным было положение с общежитиями.

Много сил и энергии отдали восстановлению вуза, организации учебно-воспитательного и научного процесса проф. И. Я. Дейнека — директор института (1945—1951), проф. Ф. Н. Серков — зам. директора по научной и учебной работе (ныне академик, зам. директора Института физиологии им. академика А. А. Богомольца АН УССР), секретарь партийной организации С. И. Карпанюк.

Студенты и преподаватели под руководством партийной организации трудились на восстановлении института, его клиник, крупных городских зданий, оказывали шефскую помощь в уборке урожая в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах. Особой заботой стало создание и открытие (1947) музея-усадьбы Н. И. Пирогова. Музей является научной и учебной базой для студентов, аспирантов и преподавателей. Институт совместно с рядом научных учреждений страны обеспечивает сохранность забальзамированного тела Н. И. Пирогова.

Дальнейшее развитие материальной базы института и успешная подготовка научно-педагогических кадров проходили в период 1951—1967 гг., когда институт возглавлял проф. С. И. Корхов, а проректорами были проф. Н. К. Витте, доцент М. П. Рудюк, проф. Б. З. Сухоруков.

В 1967—1970 гг. ректором института являлся доцент М. П. Рудюк, приложивший много энергии для дальнейшего развития вуза.

Партийную организацию в разное время возглавляли В. Г. Пипко, И. А. Забайрачный, П. А. Полищук, М. П. Рудюк,

Д. Е. Гриценко, В. Ф. Козлов, П. С. Кривко, Я. В. Пишель, П. Ф. Шапаренко, А. И. Крат, Б. А. Борисенко.

К 1950 году институт уже располагал многим для обеспечения учебного процесса. Восстанавливалось студенческое общежитие. Библиотечный фонд в основном удовлетворял потребности студентов и преподавателей в учебниках и научной литературе. Однако все еще острой оставалась проблема укомплектования ряда кафедр профессорско-преподавательским составом. В институте функционировало в этот период 34 кафедры. Дирекция, партийная организация сделали упор на воспитание научно-педагогических кадров из числа самых способных выпускников, зачисленных в аспирантуру и клиническую ординатуру. Предпринятые меры полностью себя оправдали: уже за 1951—1956 гг. в институте подготовлено 5 докторов и 43 кандидата наук. С чувством глубокой благодарности и признательности вспоминают выпускники вуза заведующих кафедрами профессоров И. В. Алмазова, П. М. Альперовича, М. А. Благовещенского, Я. М. Бритвана, Н. К. Витте, И. М. Грабченко, М. В. Даниленко, Н. В. Константиновича, Л. Г. Лекарева, Т. А. Лобову, В. А. Паневу, М. В. Пиневича, И. А. Рыбачука, В. Г. Украинского, В. П. Ципковского, Б. С. Шкляра, В. П. Ярославского; доцентов С. Е. Бурката, И. С. Ройзмана.

С сентября 1960 года институт носит имя Николая Ивановича Пирогова — знаменитого отечественного ученого, замечательного врача, основоположника военно-полевой хирургии, педагога, просветителя. Последние 15 лет своей жизни (1866—1881) Н. И. Пирогов жил и плодотворно трудился в усадьбе Вишня вблизи Винницы.

Из года в год расширяется и укрепляется материально-техническая база института, все больший размах приобретает подготовка научно-педагогических кадров, совершенствуется учебно-методическая, идеино-воспитательная и научная работа.

В настоящее время Винницкий медицинский институт им. Н. И. Пирогова — вуз первой категории, имеющий четыре факультета: лечебный, педиатрический, усовершенствования врачей, подготовительный. В институте обучается более 3500 сту-



дентов. Функционируют 53 кафедры, на которых работает свыше 500 преподавателей, среди них 46 докторов медицинских наук и профессоров, 220 кандидатов медицинских наук и доцентов. В 1974 году открылось подготовительное отделение, на котором обучается 125 человек. Институт имеет хорошую материальную базу: в его распоряжении — морфологический корпус, аудиторный корпус при областной больнице, библиотека с фондом 440 тыс. книг, экспериментальный виварий, четыре студенческих общежития, столовая и т. п. В недавно построенном здании разместились кафедры общественных наук, читальный зал на 200 мест. Клинические кафедры развернуты на базе ряда лечебно-профилактических учреждений (двух городских больниц, областной детской больницы, районной больницы, противотуберкулезного, онкологического, эндокринологического областных диспансеров, двух родильных домов, областной больницы им. Н. И. Пирогова и областной психоневрологической больницы им. А. И. Ющенко).

Со времени своего основания вуз выпустил 13,5 тыс. врачей, которые успешно трудятся во всех уголках нашей необъятной Родины. Здесь получили путевку в жизнь многие талантливые организаторы здравоохранения и ведущие ученые. Среди них — первый заместитель министра здравоохранения УССР А. Н. Зелинский, начальник управления кадров МЗ УССР кандидат мед. наук А. Т. Обухов, главный анестезиолог МЗ УССР заслуженный деятель науки УССР проф. А. И. Трещинский, ректор Киевского мединститута им. А. А. Богомольца член-корреспондент АН УССР, заслуженный деятель науки УССР проф. С. С. Лаврик, зам. директора по научной работе Института нейрохирургии МЗ УССР заслуженный деятель науки УССР проф. Ю. А. Зозуля.

Возглавляет институт с 1974 года заслуженный работник высшей школы УССР, лауреат Государственной премии УССР

---

Музей кафедры нормальной анатомии.

---

проф. В. Д. Бильк. Проректоры — профессора Б. А. Зелинский, Е. Г. Процек, Г. К. Палий.

Большинство заведующих кафедрами — воспитанники вуза. Среди них профессора Н. В. Братусь, Г. А. Виевская, Н. А. Виевский, А. Н. Гайструк, Ю. Н. Головцев, И. П. Гоменюк, К. П. Дерепа, П. Г. Жученко, Д. Ф. Кириченко, А. Е. Кучеренко, Р. И. Микунис, И. И. Митюк, В. М. Нечипорук, Г. В. Терентьев, А. Я. Фищенко, Н. Б. Царюк, Н. П. Чернобровый, П. Ф. Шамрай, М. Б. Шкляр; доценты А. И. Крат, Т. А. Кадошук, Н. С. Пушкарь и др.

Начало истории института связано со становлением лечебного факультета, который готовит специалистов по профилактике и лечению заболеваний у взрослого населения, обладающих широким диапазоном знаний в области современной медицины и прошедших углубленную подготовку по одной из основных клинических дисциплин — терапии, хирургии, акушерству и гинекологии. Специалисты по неврологии, психиатрии, офтальмологии, отоларингологии, анестезиологии, рентгенологии, патанатомии, судебной медицине и другим специальностям проходят подготовку в интернатуре и в системе усовершенствования врачей. Срок обучения на факультете 6 лет.

В состав факультета входит 14 теоретических и 18 клинических кафедр, а также два самостоятельных курса (анестезиологии и урологии). Обучается на факультете около 2400 студентов. Учебный процесс обеспечивает 296 высококвалифицированных преподавателей, среди которых 28 докторов наук, профессоров и 132 кандидата наук, в том числе 68 доцентов. На кафедрах факультета выполняется значительная часть комплексной научной программы института, ведется большая работа по оказанию помощи практическим учреждениям здравоохранения.

За время своего существования факультет выпустил более 11 тыс. врачей. В разные годы деканами факультета работали профессора Я. М. Бритван, П. П. Кулик, В. П. Ципковский, с 1969 года — доцент А. И. Крат.

Педиатрический факультет открылся в 1961 году. Обучение завершается прохождением интернатуры по педиатрии



В читальном зале институтской библиотеки.



В лаборатории электронной микроскопии.

и детской хирургии. Срок обучения — 6 лет. На факультете обучается около 1000 студентов. В его состав входит 16 кафедр, три из которых — профильные (детских болезней № 1 и № 2, хирургии детского возраста). Подготовку ведут 195 преподавателей, среди которых 13 профессоров и 34 доцента. Первый выпуск состоялся в 1967 году. С тех пор факультет подготовил свыше 2 тыс. специалистов. За успехи в охране здоровья детей многие его выпускники награждены орденами и медалями. С 1961 по 1972 год деканом факультета работал проф. А. А. Столярчук, с 1972 года — проф. И. П. Гоменюк.

Факультет усовершенствования врачей открыт в 1979 году. В учебных планах и методических разработках занятий на факультете предусмотрено изучение опыта лучших лечебно-профилактических учреждений области, выступления перед слушателями главных специалистов облздравотдела и т. п. На кафедрах факультета в Виннице повышение квалификации врачей проводится по специальностям: социальная гигиена и организация здравоохранения, фтизиатрия, психиатрия, неврология, рентгенология, онкология, эндокринология. Факультет имеет филиал в г. Хмельницком, где работают кафедры терапии, хирургии, акушерства и гинекологии, педиатрии и стоматологии. Деканы факультета — доктор медицинских наук Н. П. Чернобровый, с 1982 года — доцент А. С. Бориско.

Профессорско-преподавательский состав института уделяет много внимания интенсификации учебного процесса, повышению научно-методического уровня преподавания, внедрению прогрессивных методов обучения. Помимо традиционных его форм, широкое применение находят технические средства и программирование. В аудиториях и учебных комнатах установлена современная обучающая и контролирующая знания аппаратура. При изучении морфологических дисциплин используются электрофицированные схемы, препараты, планшеты. Организованы лингафонные классы для изучения языков. В учебный процесс внедряются графологические структуры лекций и практических занятий, технологические карты, проблемный метод обучения.

Проводится постоянная работа по интегрированию преподавания смежных и родственных дисциплин. Клинические ка-

федры переносят обучение непосредственно в палаты, к постели больного, в поликлиники, диспансеры, чтобы усилить практическую подготовку будущих врачей.

Для повышения уровня преподавания широко используются такие формы, как открытые лекции и показательные практические занятия с последующим обсуждением их на кафедрах, методических советах, советах факультетов. Регулярно созываются учебно-методические конференции с целью распространения передового опыта. Для молодых преподавателей организован постоянно действующий семинар по проблемам педагогики высшей школы.

Завершающим этапом в подготовке врача по окончании вуза является годичная интернатура под руководством опытных специалистов, которую выпускники проходят в крупных лечебных и профилактических учреждениях по месту назначения. Методическое руководство и контроль за подготовкой врачей-интернов в Винницкой и Житомирской областях возложено на институт (ответственные — проф. И. И. Митюк и В. М. Романов).

Учебно-методическая работа неразрывно связана с идеино-воспитательной. Здесь особая роль принадлежит кафедрам общественных наук, на которых студенты изучают в течение всего периода обучения историю КПСС, политическую экономию, марксистско-ленинскую философию, научный коммунизм, этику, эстетику, научный атеизм. Должное внимание уделяется нравственному воспитанию, актуальным проблемам врачебной этики и медицинской деонтологии. В институте создан кабинет эстетического воспитания. Организация и содержание воспитательной работы непрерывно совершенствуются. Ее комплексные планы предусматривают единство идеино-политического, трудового и нравственного воспитания, направленное на формирование личности каждого студента, на выработку у него активной гражданской позиции, желания и стремления знать больше, навыков самостоятельного творчества, непримириимости к любым проявлениям буржуазной идеологии, на то, чтобы выпускники вуза несли с собой в жизнь чувство ответственности за порученное дело, преданности своему народу, Родине, Коммунистической партии.



Проблемная лаборатория. Идет эксперимент.



В операционной кафедры хирургических болезней № 2.

В институте накоплен большой опыт военно-патриотического воспитания студентов. Традиционными стали встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и воинами Советской Армии, уроки мужества, вахты памяти, походы по местам революционной, боевой и трудовой славы.

Активно проходят дни донора под девизом: «За кровь, пролитую в боях,— кровь во имя жизни!» По донорству институт занимает одно из первых мест среди учебных заведений республики.

Важную роль в подготовке будущих специалистов играет общественно-политическая практика. В процессе ее решается одно из важных направлений профессиональной и идеино-политической подготовки студентов — привитие им навыков организаторской и общественно-политической работы в трудовом коллективе. На факультете общественных профессий обучаются будущие лекторы, пропагандисты, организаторы физической культуры и спорта, художественной самодеятельности, редакторы стенной печати и др.

С 1978 года в институте ведется обучение иностранных граждан. В настоящее время на подготовительном и основных факультетах обучается более 500 посланцев развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. Для них организована подготовка в клинической ординатуре и аспирантуре по пяти специальностям. Обучением иностранных учащихся руководит проректор по международным связям проф. Г. К. Палий, деканы — доценты Л. П. Смольский и Г. Л. Васilenко.

Советские студенты и студенты-иностранные обучаются совместно в международных группах под руководством опытных преподавателей. В основу обучения положены индивидуальный подход, высокая требовательность, внимательное отношение к каждому студенту. В обучении и воспитании студентов-иностраниц особое место занимает деятельность наставников международных групп и кафедр — шефов национальных групп и землячеств. Создан международный трудовой лагерь «Дружба» на 120 мест в совхозе «Большевик» с. Шипинки Барского района, где проводят третий трудовой семестр советские и иностранные студенты. Пребывание в ла-

гере «Дружба» позволяет студентам-иностранным углубить знание русского языка, воспитывает дисциплинированность, ответственность, черты колlettivизма. Ежегодно многие иностранные студенты принимают участие в студенческих строительных отрядах. При активном участии студентов, приехавших из-за рубежа, проводятся конкурсы и фестивали политической песни и политического плаката. Традицией стало проведение национальных дней стран, представители которых обучаются в институте.

На подготовительном факультете работают кафедры русского языка и естественных наук. Выпускники факультета обучаются в медицинских вузах Москвы, Ленинграда, Минска, Ташкента, Киева и многих других городов страны.

Ученые института вносят весомый вклад в развитие отечественной медицинской науки. Научные исследования проводятся по следующим проблемам: гигиена окружающей среды; социальная гигиена, организация и управление медицинской науки и здравоохранением; морфология человека; сердечно-сосудистые заболевания; возрастные особенности детского организма в норме и патологии; акушерство и гинекология; хирургия; психиатрия; рентгенология, эндокринология.

В ходе развития ряда направлений на кафедрах фармакологии, акушерства и гинекологии, педиатрии № 2, социальной гигиены и организаций здравоохранения, внутренних болезней № 1, общей гигиены, патанатомии, нормальной физиологии образовались продуктивно работающие творческие коллектива, сформировались научные школы.

Перу многих ученых принадлежат учебники, руководства, статьи, монографии. Среди изданий — многократно переиздававшийся учебник проф. Б. С. Шкляра «Диагностика внутренних болезней»; учебник Г. А. Баткиса и Л. Г. Лекарева «Теория и организация советского здравоохранения», удостоенный премии им. Н. А. Семашко за 1963 год; удостоенный Государственной премии Украинской ССР за 1979 год учебник «Детские болезни» под общей редакцией П. Н. Гудзенко, один из соавторов — проф. А. И. Гнатюк; монография проф. И. М. Даниленко «Беседы о коммунистической морали» и др.

В послевоенные годы учеными института защищено 72



Занятия в лингафонном кабинете подготовительного факультета для иностранных граждан.

докторские и 352 кандидатские диссертации, получено 104 авторских свидетельства на изобретения.

В стенах института проводятся важные союзные и республиканские научные и учебно-методические форумы. В частности, здесь состоялись республиканские съезды фармакологов, фтизиатров, анатомов, гистологов и эмбриологов, эндокринологов; симпозиумы и конференции по актуальным проблемам истории медицины, функциональной морфологии и генетики развития, высшей нервной деятельности, преподавания врачебной этики и медицинской деонтологии. Институт трижды являлся организатором Всесоюзных Пироговских чтений в Виннице (1968, 1977, 1983), его сотрудники неоднократно выступали с докладами на крупных международных, всесоюзных, республиканских форумах.

Неотъемлемой составной частью учебного процесса стала научно-исследовательская работа (НИР) студентов. Студенческое научное общество объединяет свыше 2200 человек. В 49 кружках молодежь осваивает современные методики научных исследований, обучается обращению со сложными диагностическими и лечебными аппаратами и приборами. Ежегодно около 100 студентов принимает участие в выполнении госбюджетных и хоздоговорных НИР института. Растет число заявок на изобретения и рацпредложения, авторами которых являются студенты. Ежегодно 12—15 лучших студенческих научных работ направляется на республиканские и союзные конференции. В 1981 году на базе института проведена XXIII Всесоюзная конференция по детской хирургии, посвященная памяти Н. И. Пирогова, в которой приняло участие свыше 300 студентов из всех медицинских вузов страны, в 1983 году — республиканская студенческая научная конференция на тему «Достижения теоретической и клинической медицины в связи с научно-технической революцией». Сегодня процесс обучения в вузе все больше опирается на самостоятельную, близкую к исследовательской, деятельность студента. Из студенческого научного общества в большую науку — таков естественный путь большинства преподавателей вуза.

В институте имеются докторантурा, очная и заочная аспирантура, клиническая ординатура.

Располагая значительной материально-технической базой и высококвалифицированными кадрами, институт оказывает разностороннюю помощь органам и учреждениям здравоохранения. Формы ее разнообразны — организация специализированных видов медицинской помощи, научно-практических конференций, внедрение достижений современной науки и новых видов профилактики, диагностики и лечения заболеваний, повышение квалификации врачей на курсах и т. п. Кафедры института систематически сотрудничают с центральными районными, участковыми больницами, сельскими амбулаториями Винницкой и Хмельницкой областей, что позволяет обеспечить современный уровень работы первичных звеньев здравоохранения. Профессора и доценты клинических кафедр ежегодно консультируют свыше 100 тыс. больных в лечебно-профилактических учреждениях Винницы.

Ученые вуза возглавляют областные отделения научных медицинских обществ, руководят научной работой практических врачей. Ректорат, партком, кафедры, общественные организации ведут настойчивый поиск резервов, путей совершенствования форм контроля за качеством работы лечебно-профилактического звена института.

В авангарде коллектива — партийная организация, насчитывающая в своих рядах более 700 коммунистов, среди них большой отряд коммунистов-студентов. Руководит ее деятельностью партийный комитет (секретарь парткома с 1975 года доцент С. К. Псюк). В составе институтской организации имеется 6 первичных (цеховых) организаций и 59 групп. Центральное место в деятельности парторганизации занимают вопросы идеино-воспитательной работы, выполнения постановлений Партии и Правительства о повышении качества подготовки специалистов, руководства комсомольской, профсоюзной и других общественных организаций вуза. Парторганизация института — одна из крупнейших в области. Велик ее авторитет. Среди посланцев Винниччины на ХХIII съезд КПСС был ректор института проф. С. И. Корхов, на ХХV съезд КПСС — зав. кафедрой нормальной физиологии проф. Н. В. Братусь, на XXVI съезд КПСС — ректор института проф. В. Д. Бильтук.

Комсомольская организация института объединяет в своих

рядах более 3,5 тыс. юношей и девушек. Она видит свою главную задачу в том, чтобы активно помогать партийной организации, профессорско-преподавательскому составу в подготовке высококвалифицированных специалистов. За успехи в деле коммунистического воспитания подрастающего поколения комсомольская организация института награждена памятной лентой ЦК ВЛКСМ. Многие студенты награждены значком ЦК ВЛКСМ и Минвуза СССР «За отличную учебу».

На институтскую доску Почета занесены имена делегата XVIII съезда ВЛКСМ Татьяны Кузиной; делегата XIX съезда ВЛКСМ, Ленинского стипендиата Татьяны Шлапак; делегата Всемирного фестиваля молодежи в Гаване, Калининского стипендиата Татьяны Тульновой; члена совета по высшей школе при Минвузе СССР Ленинского стипендиата Надежды Кравченко.

В институте свято чтят память Николая Романюка и Галины Почтарук, отдавших свои жизни во имя врачебного долга. Н. Романюк, главный врач участковой больницы, которая теперь носит его имя, в пургу отправился пешком в соседнее село по срочному вызову и замерз на обратном пути. Студентка Г. Почтарук вынесла из горящего дома двоих детей, но сама погибла от ожогов...

В комсомольской организации института получила распространение такая форма работы, как просмотр-конкурс академических групп на право носить имя В. И. Ленина. В ходе просмотра-конкурса рождаются интересные инициативы. Так, комсомольцы 2-й группы II курса педиатрического факультета выступили с почином «Всей группой в студенческий отряд», который был поддержан многими академическими группами. В 1982 году комсомольцы 6-й группы I курса педиатрического факультета создали первый в области студенческий строительный отряд безвозмездного труда. Претворяя в жизнь девиз «Практическому здравоохранению — забота комсомола», студенты трудятся на стройках многих лечебных учреждений города и области. Молодежь лечебного факультета взяла шефство над отделениями Винницкой областной больницы им. Н. И. Пирогова, педиатрического факультета — над отделениями детской областной больницы. В клиниках круглогодично



Встреча бойцов интернационального стройотряда с Героем Советского Союза А. И. Кравцовым.

работают молодежные специализированные отряды, внося тем самым большой вклад в решение проблем обеспеченности средним и младшим медперсоналом. Создан и успешно функционирует один из первых в республике студенческий противошемический диспансер на винницком заводе «Терминал».

Комсомольцы 70—80-х годов, развернув движение под девизом «Свой дом — своими руками», приняли участие в строительстве новых общежитий, лекционного зала, кафе-дискотеки «Ровесник», в создании клуба интернациональной дружбы «Ювентус» и т. д.

Комсомольская организация ведет большую работу по патриотическому и интернациональному воспитанию. Студенты института — инициаторы проведения в Виннице межвузовских фестивалей студентов-интернационалистов.

В рядах Всесоюзного студенческого отряда ежегодно трудится около 1600 студентов института. Работая на стройках и полях, в больницах и клиниках, участники третьего трудового семестра получают прекрасную трудовую, идеально-политическую и нравственную закалку, воспитываются на героических традициях рабочего класса Страны Советов. Стройотряды работают под девизом: «Память отцов — наша память! Подвиг отцов продолжим делами своими!» Комсомольцы оказывают шефскую помощь ветеранам войны и труда, трудятся в госпитале инвалидов Великой Отечественной войны, совершают много других благородных дел.

Значительный вклад вносят институтские отряды в выполнение Продовольственной программы. «Продовольственной программе — заботу комсомола!» — под этим девизом проходит каждый трудовой семестр.

Практически нет той области в жизни студентов и сотрудников института, которая осталась бы без внимания профсоюзных комитетов. Они занимаются вопросами укрепления трудовой дисциплины, постоянно держат в поле зрения ход выполнения социалистических обязательств, особое внимание уделяют быту и организации отдыха коллектива, заботятся об

эстетическом воспитании, организации санаторно-курортного обслуживания, туризма. Созданы все условия для всестороннего гармонического развития молодого специалиста, носителя высокой социалистической культуры. В коллективах художественной самодеятельности участвует свыше 500 человек. Стали победителями республиканских конкурсов народный ансамбль танца, лауреат премии им. Н. Трубланини (художественный руководитель — заслуженный работник культуры УССР В. И. Румянцев), народная хоровая капелла «Надбужанка» (руководитель А. Ф. Медражевский). Является лауреатом многих фестивалей духовой оркестр (руководитель М. В. Бочковский). Успешно выступают перед студентами и в трудовых коллективах города и области женский вокальный ансамбль «Ягодка», ансамбли современного бального танца, баянистов и вокально-инструментальный, студенческий театр эстрадных миниатюр, оркестр народных инструментов и др.

Студентам предоставлено все необходимое для успешной учебы, физического воспитания, оздоровления и культурного отдыха. В благоустроенных общежитиях проживает свыше 2200 человек, начато строительство пятого общежития на 640 мест. Имеется санаторий-профилакторий на 50 мест в смену. К услугам студентов — спортивный корпус с тремя залами, стадион, волейбольная и баскетбольная площадки, спортивно-оздоровительный лагерь. Сборные команды института ежегодно участвуют во всесоюзных, республиканских, областных и городских соревнованиях по различным видам спорта, занимая призовые места. Среди воспитанников института немало мастеров спорта.

Пятидесятилетие института его коллектив встречает в расцвете творческих сил. Ректорат, партийная и общественные организации, преподаватели исполнены готовности отдать все силы воспитанию квалифицированных и идейно закаленных, физически развитых молодых специалистов, для которых здоровье народа станет мерилом всех богатств, которые понесут в массы бессмертные идеи марксизма-ленинизма и решимость настойчиво претворять в жизнь решения XXVI съезда КПСС и Пленумов ее Ленинского Центрального Комитета.